
NORMA UNE-EN 689:2019
Evaluación de la exposición a SCR

1. Medir la exposición por inhalación de 
agentes químicos.

2. Estrategia para verificar la conformidad 
con los VLA



¿Es necesaria esta Norma?

1. Es imposible medir la exposición
de cada uno de los trabajadores
todos los días.



2.La realización de mediciones representativas
es difícil debido a la variabilidad de la exposición

Tolueno

Marmolería
Fundición
Cantera



3. Una única o incluso varias mediciones
pueden ser insuficientes para demostrar la
CONFORMIDAD con el VLA

Actitud trabajador

Ritmo de trabajo

Ritmo de generación 
agente

Proximidad al foco

Corrientes de aire

Influencia de otras 
actividades y 
trabajadores

Eficacia sistemas control

Variaciones de Tª
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Distribución Normal

20                35               50               65               80

2 tipos de distribuciones

Prueba: Saphiro-Wilk



Norma UNE-EN 689:2019 solventa estos 
problemas 

1. Da un procedimiento para 
obtener mediciones de la 
exposición representativas.

2. Da un procedimiento para 
verificar la conformidad con 
los VLA a partir de un número 
reducido de mediciones.



1.Caracterización 
Básica

Mediciones de 
la Exposición

Valoración de 
la exposición

3.Reevaluación 
periódica

2.Evaluación Inicial



1. CARACTERIZACIÓN BÁSICA
AQ:SCR

FACTORES DE EXPOSICIÓN
Proceso, operaciones, tarea, tiempo de 
exposición, orden y limpieza, ventilación 
general, extracción localizada, etc. (ritmo de 
trabajo, actitud del trabajador, proximidad al 
foco, corrientes de aire)

Se define a qué y en qué condiciones se produce la exposición de los 
trabajadores



Validación de los GES y 
de los resultados

2. EVALUACIÓN INICIAL

2.1.Mediciones
de la exposición

Constitución de Grupos de 
exposición similar (GES)

Procedimiento de medida

Realización de las mediciones

Permanecer en el 
puesto de trabajo

Validados 
y acordes 
EN 482

Duración muestreo
VLA-EC          VLA-ED
15 min       Duración exp.

(excep. 2 horas)



Verificar la conformidad de los resultados respecto a un 
valor de referencia (VLA)

2. EVALUACIÓN INICIAL

2.2. Valoración 
de la exposición

Prueba preliminar

Test Estadístico



Prueba preliminar

Necesario: Requiere una serie de 3, 4 o 5 mediciones

SERIE 3 MEDICIONES: Todos los 
resultados inferiores a 0,1 VLA.
SERIE 4 MEDICIONES: Todos los 
resultados inferiores a 0,15 VLA.
SERIE 5 MEDICIONES: Todos los 
resultados inferiores a 0,20 VLA. 

CONFORMIDAD

Si un resultado es superior al VLA

Resto de casos
NO CONFORMIDAD
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Test Estadístico
Condición: Demostrar, con un nivel de confianza del 70%, que la 
probabilidad de que una medición supere el VLA es menor del 5%.

Mínimo: 6 mediciones.

IMPLICA: Calcular el  LSC95,70

Distribución log Normal Ln LSC95,70 = Ln MG + uT . Ln DSG

Distribución Normal LSC95,70 = MA + uT .DS

LSC 95,70 < VLA     CONFORMIDAD

LSC 95,70 > VLA     NO CONFORMIDAD

ANEXO F



LSC 95,70        

VLA

CONFORMIDAD

VLA

NO CONFORMIDAD

Autor: J.L.Sanz



3. REEVALUACIÓN DE LA EXPOSICIÓN

REVISAR Y ACTUALIZAR ANUALMENTE

• Revisión de las condiciones de la exposición
• Revisión de parámetros técnicos: Q de los sistemas de control; 

consumo de materiales, etc.
• Métodos cualitativos.
• etc.

Reevaluación con mediciones de la exposición: 
Propone 2 métodos para calcular la periodicidad 
máxima.
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MG, MA < 0,1 VLE……………………………………. 36 Meses (3 AÑOS)
0,1 VLE < MG, MA < 0,25 VLE…………………… 24 Meses (2 AÑOS)
0,25 VLE < MG, MA < 0,5 VLE…………………… 18 Meses (1 año y medio)
MG, MA > 0,5 VLE……………………………………. 12 Meses (1 año)

2. UTILIZACIÓN DEL PARÁMETRO  (j)

J < 0,25 …………………………. 36 Meses (3 años)
0,25 < j < 0,5 …………………. 30 Meses (2 años y medio)
0,5 < j < 1 ………………………. 24 Meses (2 años)

j = 
𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿95,70
VLA

NOTA: El técnico decide acerca del número de mediciones necesarias

1. UTILIZACIÓN DE LA  MEDIA GEOMÉTRICA (MG), (MA) 

Autor: J.L.Sanz



GRACIAS POR SU ATENCION

Autor: J.L.Sanz
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